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EMENTA
COMPONENTE CURRICULAR: AGRICULTURA I
ENSINO FUNDAMENTAL


	
Agricultura I (Olericultura, Minhocultura e Compostagem) na Educação do Campo para escolas com princípios da Pedagogia da Alternância 
6°, 7°,8°, 9° anos do Ensino Fundamental


	EMENTA

	
O Componente Curricular Agricultura I na Educação do Campo propõe aos estudantes das escolas do campo trabalhar com olericultura, minhocultura e compostagem para ampliar os conhecimentos a partir de uma abordagem agroecológica. Baseado na realidade em que vivem e conhecimento do território em suas múltiplas configurações históricas, sociais, culturais, políticas, éticas e ambientais.  
Conforme as Diretrizes Operacionais da Educação do Campo do Estado do Espírito Santo, no eixo III, o currículo deve privilegiar a educação como processo emancipador, como uma ação refletida e voltada para a transformação. Além disso, estabelecem em seus parâmetros curriculares, o fortalecimento da agroecologia e da sustentabilidade na construção de um projeto de educação popular do campo. Nessa perspectiva, é fundamental estudar os princípios da agroecologia, que se constituem a partir de um conjunto de conhecimentos sistematizados para uma agricultura alternativa, referenciada no diálogo entre saberes científicos e dos povos e comunidades tradicionais do campo, das águas e das florestas (Guhuer; Toná, 2012, p. 57). 
Em uma primeira aproximação, a agroecologia poderia ser reduzida a um conjunto de técnicas e práticas de produção agrícola. Entretanto, nas práticas sociais originárias e camponesas, não completamente subsumidas ao capitalismo, se encontram entranhados os sistemas de conhecimento tradicionais, razão pela qual recuperar as práticas é também resgatar os saberes tradicionais que foram e estão sendo erodidos: “costuramos com as mãos dos povos o tecido vivo de nossa biodiversidade que também representa nossa memória, nossas culturas” (Jornada de Agroecologia, 2019).
O componente curricular viabiliza o aproveitamento agrícola das UDEP’s (Unidades de Demonstração, Experimentação e Produção), do ponto de vista social, agronômico e pedagógico no desenvolvimento sustentável. Neste contexto, o solo e o meio ambiente são fundamentais para o processo de produção agrícola. Trabalha-se com o composto orgânico para melhorar a textura e estrutura do solo e suprir suas necessidades minerais.
Na olericultura, atividade voltada para o cultivo de hortaliças e leguminosas, os estudantes aprendem a fazer semeaduras, mudas, canteiros, plantar e colher, entre outros. A minhocultura é uma atividade desenvolvida no Centro, tendo como objetivos a produção e o fornecimento de matéria orgânica nas sementeiras, no viveiro e em outras áreas, melhorando as condições físicas e químicas do solo.
Esse componente é projetado para integrar o conhecimento agroecológico com a prática cotidiana das comunidades do campo, promovendo a sustentabilidade e o desenvolvimento local. Visa capacitar os estudantes para serem agentes de transformação em suas comunidades, utilizando a agroecologia como ferramenta para melhorar a qualidade de vida e preservar o meio ambiente.


	OBJETIVOS GERAIS

	
- Aprender práticas agroecológicas, tais como compostagem, olericultura e minhocultura entre outras possibilidades.
- Promover a relação entre práticas agroecológicas e a conversação e respeito ao meio ambiente.
- Capacitar os estudantes para produzir alimentos saudáveis e até medicinais se houver como produzir e associar.
- Conscientizar sobre os benefícios da alimentação agroecológica para a saúde.
-Conhecer e experienciar os princípios das práticas de manejo agroecológicos utilizadas no cultivo e de manejo sustentável dos recursos naturais em sistemas de olericultura, minhocultura e compostagem.
- Produzir e/ou Monitorar e cuidar da horta sustentável da escola.
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