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EMENTA
COMPONENTE CURRICULAR: AGRICULTURA II
ENSINO FUNDAMENTAL


	
Agricultura II (Fruticultura, Viveiro e Sistemas Agroflorestais: SAF’s) na Educação do Campo para escolas com princípios da Pedagogia da Alternância 
6°, 7°, 8° e 9° anos do Ensino Fundamental


	EMENTA

	
O Componente Curricular Agricultura II na Educação do Campo propõe aos estudantes das escolas do campo trabalhar com fruticultura, viveiro e sistemas agroflorestais para ampliar os conhecimentos. Baseado na realidade em que vivem e conhecimento do território em suas múltiplas configurações históricas, sociais, culturais, políticas, éticas e ambientais.  
Conforme as Diretrizes Operacionais da Educação do Campo do Estado do Espírito Santo, no eixo III, o currículo deve privilegiar a educação como processo emancipador, como uma ação refletida e voltada para a transformação. Além disso, estabelecem em seus parâmetros curriculares, o fortalecimento da agroecologia e da sustentabilidade na construção de um projeto de educação popular do campo. 
Este componente curricular visa proporcionar aos estudantes uma compreensão abrangente dos princípios e práticas da fruticultura, do manejo de viveiros, e da implementação de Sistemas Agroflorestais (SAFs) no contexto da Educação do Campo. Explorando técnicas sustentáveis de produção de frutas e mudas, o componente poderá abordar o papel estratégico dos SAFs na conservação ambiental, na melhoria da produtividade agrícola e na promoção da segurança alimentar das comunidades rurais.
A fruticultura, os viveiros e os Sistemas Agroflorestais (SAFs) são componentes fundamentais para o desenvolvimento sustentável da agricultura familiar e das comunidades rurais. Esses elementos promovem a diversificação de cultivos, a recuperação de áreas degradadas, e o aumento da resiliência dos sistemas agrícolas frente às mudanças climáticas. Compreender esses sistemas permite que os estudantes desenvolvam habilidades e conhecimentos para atuar na implementação de práticas agroecológicas que valorizam a biodiversidade e fortalecem a soberania alimentar. Sendo isso essencial para a formação de agentes transformadores capazes de promover o desenvolvimento do campo sustentável.
A fruticultura é o ramo da horticultura voltada ao cultivo de plantas frutíferas. Podendo cultivar grande diversidade de frutas: citrus, coco, goiaba, acerola, banana, açaí, manga, maracujá, abacaxi etc. O objetivo dessa produção pode ser demonstrar o manejo das culturas aos estudantes e atender às necessidades complementares do refeitório da escola. As atividades voltadas para a prática na área da fruticultura são planejadas de modo a priorizar a aprendizagem dos estudantes quanto ao desenvolvimento do plantio, poda, adubação, controle de pragas e doenças por métodos e caldas alternativas, colheita entre outras.
Esse componente é projetado para integrar o conhecimento agroecológico com a prática cotidiana das comunidades do campo, promovendo a sustentabilidade e o desenvolvimento local. Visa capacitar os estudantes para serem agentes de transformação em suas comunidades, utilizando a agroecologia como ferramenta para melhorar a qualidade de vida e preservar o meio ambiente.


	OBJETIVOS GERAIS

	
- Compreender os princípios e técnicas de fruticultura, incluindo escolha de espécies, cultivo, manejo e colheita de frutas adaptadas ao contexto local.
- Aprender sobre a criação e o manejo de viveiros, desde a seleção de sementes e mudas até as práticas de propagação e cuidado com as plantas, podendo até mesmo construir um na escola.
- Explorar os fundamentos dos Sistemas Agroflorestais (SAFs), incluindo suas classificações, características, benefícios e desafios de implementação.
- Desenvolver habilidades práticas para a criação e manutenção de SAFs, integrando cultivos agrícolas e espécies florestais de forma sustentável.
- Analisar o impacto dos SAFs na conservação dos recursos naturais, na diversificação da produção agrícola, e na melhoria da qualidade de vida das comunidades do campo.
- Promover o diálogo entre saberes tradicionais e científicos para a construção de práticas agrícolas sustentáveis, adequadas às realidades locais
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