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COMPONENTE CURRICULAR: 
CIÊNCIAS AGROPECUÁRIAS
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Identificação do componente curricular: 
Ciências Agropecuárias  – 
Ensino Médio


	EMENTA

	O Componente Curricular Ciências Agropecuárias na Educação do Campo propõe ao estudante entender a importância da agricultura campesina nas dinâmicas econômicas, sociais e culturais no Espírito Santo,  despertando uma visão crítica sobre a interação do espaço rural e urbano dentro da perspectiva do desenvolvimento sustentável.
As Diretrizes Operacionais da Educação do Campo do Estado do Espírito Santo estabelecem em seus parâmetros curriculares, o fortalecimento da agroecologia, da economia solidária e da sustentabilidade na construção de um projeto de educação popular do campo. Nessa perspectiva, é fundamental estudar os princípios da agroecologia, que se constituem a partir de um conjunto de conhecimentos sistematizados para uma agricultura alternativa, referenciada no diálogo entre saberes científicos e dos povos e comunidades tradicionais do campo, das águas e das florestas (Guhuer; Toná, 2012, p. 57). Eles se relacionam diretamente com o modo de produção de alimentos, com saberes, técnicas e tecnologias que respeitem o ambiente que ali já existe, de forma a considerar todo o entorno que envolve aquela realidade (seres humanos, animais, plantas, microrganismos, etc.). Esta visão integral é chamada de “enfoque sistêmico”, ou seja, nela a natureza é considerada um todo interdependente e complexo.
Nessa perspectiva, o componente curricular no Ensino Médio deve contribuir para que o estudante campesino tenham conhecimentos em sistemas de produção agroecológica e possam atuar em ações que favoreçam a transição da agropecuária convencional para uma agropecuária de base ecológica, através da adoção de tecnologias apropriadas, para se obter um desenvolvimento sustentável na comunidade em que está inserida.
 

	OBJETIVOS GERAIS

	
-Estudar os principais conceitos da agroecologia. 
-Analisar a evolução do pensamento agroecológico ao longo do tempo.
-Caracterizar os principais modelos de agricultura sustentável, comparando-os com a agricultura moderna.
-Monitorar e cuidar da horta sustentável da escola.
-Conhecer os sistemas agroflorestais e quintais produtivos
-Praticar a economia popular, solidária e ecológica.  
-Planejar e executar ações que favoreçam a transição da agropecuária convencional para uma agropecuária de base ecológica.
-Estudar as políticas públicas para agricultura familiar e de base agroecológica, com foco na legislação ambiental relacionada à realidade local.
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